



## 本期嘉宾

郭丽 福州罗源人,意大利归侨。十几年前,本欲回国寻觅商机的郭丽一眼迷上了福州软木画,得知这 项技艺濒临失传的消息后,她毅然选择投身这一领域,只为守护传统文脉。在她多年的坚守和创新探索中, 福州软木画正焕发出新的生命力。

综合

# 郭丽:让福州软木画"枯木逢春"

1914年,出访法国的福建巡 按使许世英收到了一张来自欧 洲的木制圣诞贺卡,他将其带回 国内交给福州木雕名家。善于 学习与创新的福州人受贺卡所 用的软木材料启发,结合中国传 统的民间雕刻技艺和中国绘画

左海 会客厅

意境,成功研创软木画,成为"榕

100多年后,因传承式微,福 州软木画技艺濒临消失,从欧洲 回到家乡的郭丽却因一个偶然 的机会,走上了传承福州软木画

## 毅然投身传承路

眼下,在三坊七巷,福州软 木画馆正成为越来越多市民游 客了解软木画的一扇窗口。走 进馆内,只见各式各样的软木画 成品十分惊艳——三山两塔、水 榭戏台等福州元素被浓缩在方 寸之间,山水楼城、亭台轩榭栩 栩如生。步入二楼手作区,软木 画馆负责人郭丽正忙着教授学 生软木画技艺。

"雕和画相结合的福州软木 画有一种无法言喻的美,人们多用 '无声的诗''立体的画''丛山数百 里,尽在一框中'来形容它。"说起 软木画,郭丽的眼里充满了光。

郭丽从小喜欢画画,对软木 画并不陌生。"小时候,乡亲们都 代工制作软木画补贴家用。每 逢结婚、建房办庆典,赴宴人把 软木画当作伴手礼是很有面子 的行为。"

20岁时,郭丽只身远赴意大 利威尼托大区美术学校学习。其 间,她克服了语言不通等诸多困 难,还半工半读,做过咖啡店店 员、葡萄酒厂翻译等兼职工作。

在意大利一家葡萄酒厂做翻 译工作时,郭丽了解到,葡萄酒 瓶塞的制作材料就是软木,这让 她产生了一种亲切感。"这不就 是家乡做软木画的材料吗?是 不是可以将它引入福州,再将家 乡的软木画推广到欧洲?"一颗 与软木画有关的种子在郭丽的 城三绝"之一。

传统技艺的道路。

心中埋下。 2005年,郭丽在意大利开了 一家综合性咖啡厅,苦心经营数 载站稳脚跟,她还在当地结识了 不少朋友,并与他们建立了深厚 的情谊。尽管如此,在她的心 中,对于家乡和软木画的牵挂始 终没有放下。 转变的机遇缘于一次返

> 乡。2007年10月,郭丽带着两块 欧洲的栓皮栎树皮,来到南后街 一家软木画店推销。老板不在, 她却一眼被店门口雕刻的场面和 软木画的美感所吸引。"当时的想 法就是做软木画生意,引进原材 料,然后出口软木画成品。"郭丽 说,摊位上的老师傅一边雕刻一边 跟客人介绍软木画,由于她学过工 艺美术,一下子就被深深吸引,第 二天又专门跑过去看。

> 只是因为多看了这一眼,郭 丽第二年回国时又辗转前往福 州软木画的发源地西园村,进一 步了解软木画技艺,却听到了软 木画衰落的消息。老艺人们告 诉她,因为工序繁复,费时费力 收入还不高,年轻人不愿意学习 这门技艺,当时福州软木画从业 师傅已经不到30人,且大部分已 过花甲之年。

"软木画是我们福州人独创 的'奇画',它如此精美,要是技艺 失传就太可惜了!"重振老技艺的 使命感在郭丽心中油然而生。



## 拜师学艺 推动老技艺创新发展

想要重振老技艺,首先要将老 技艺学精学深。为此,郭丽决定拜 师学艺。经人介绍,郭丽认识了第 一任师父——福州软木画第三代 传人、软木画非遗传承人吴传福。 首次见面,吴传福虽然感受到了郭 丽的诚心,但是并没有松口收她为

第二年,郭丽从意大利回到福 州后,又多次专程登门拜访。最 终,70多岁的吴传福被郭丽的真诚 打动,收下了这名女弟子。

再往后,郭丽在三坊七巷开起 了店,同时做一些红酒贸易。那段 时间,她一边经营生意一边到西园 村学艺,切片、雕刻各种树木、制作 亭台楼阁……无数次的反复练习, 让她对这项技艺越来越痴迷。

认真刻苦的郭丽得到了师父 的认可。在吴传福的指导下,郭丽 技艺突飞猛进。她还尝试把水晶 融入软木画,不仅改变了传统的软 木画框架呈现形式,还解决了软木 画怕水怕摔、不便携带等技术问

继吴传福后,郭丽又先后跟随 软木画省级非遗传承人陈君锟,以 及软木画创始人之一吴启棋之子、 软木画第四批国家级代表性传承 人吴学宝学习,并被后者收为关门 弟子。

经过多年的苦心钻研,郭丽成 为福州软木画技艺第五代传承人。

以创新让老技艺焕发新的生 命力,近年来,郭丽探索将软木画 与寿山石雕、脱胎漆器结合,推出

融三者之美于一体的新作,还开发 出一系列兼具观赏性与实用性的 灯饰、茶盘,以及轻量化、便携式设 计的文创、伴手礼等,让软木画不 断融入现代生活。

如今,她以创新理念创作的众 多作品,屡次获得中国工艺美术协 会和中国工艺美术学会金奖。 2021年,她设计的软木画《松鹤延 年》和《迎客松》被选为第44届世 界遗产大会的伴手礼,让国际友人 爱不释手。

除了创作,她还担任福建商学 院、福建华南女子职业学院客座教 授,参加比赛和展销会,开展直播 带货……通过多种方式传播软木 画文化,让福州软木画"枯木逢

## 😭 让闽都文化闪耀世界舞台



从意大利回国后的郭丽一边 经营生意,一边学习创作软木画, 物质和精神生活都得到了满足。 然而,因缺乏充分的市场调研,她 投资的餐厅酒庄项目失败了,前后 损失了1000多万元。

是继续赚钱打翻身仗,还是 坚持走振兴福州软木画的艰难道 路?经过一段时间的深思熟虑, 郭丽选择了后者。在她看来,保 护传承传统非遗技艺、推广闽都 文化有着更为深远的意义。

但摆在她面前的,还有一系 列严峻的现实问题——被业内称 为没"钱途"的软木画,原材料必 须从西班牙、葡萄牙进口,成本 高,一幅精品往往耗费许多心血, 市场却"叫好不叫座"。不仅如 此,三坊七巷寸土寸金,高额的租 金压力一度压得郭丽喘不过气 来,工人工资也发不出,她差点离

开三坊七巷。 "从下定决心振兴软木画的那 一刻起,我就知道这条路艰难,但

有段时间我也在问自己这条路应 不应该走下去。"郭丽说,关键时 刻,省市各级党委、政府对于软木

画的支持让她看到了曙光。 2019年,软木画被列入国家 级非物质文化遗产代表性项目保 护单位名单,郭丽在三坊七巷的店 里创办了福州软木画交流中心,聚 集一批老手艺人推动软木画发展。

2021年7月,福州迎来第44 届世界遗产大会,福州文化遗产 保护迈入新阶段。在市工信局等 有关单位的支持和鼓励下,郭丽 抢抓机遇,投入资金重新装修场 所,购入精美的软木画成品。同月 15日,福州软木画馆正式揭牌,成 为福州软木画推广的一扇窗口。

同年11月1日,《福州市软木 画技艺保护规定》施行,通过立法 加强软木画技艺保护传承。

在市侨联的大力支持下,福 州软木画馆 2023 年获得福州市华

是没想到这么难,每天各种奔波, 侨文化交流基地称号。同年2月 一度整夜失眠。家人都劝我放弃, 2日,福州市侨界新春座谈会在此 福州软木画赞不绝口,表示要将 软木画作为闽都文化的代表推广 给广大的海外福州乡亲,作为家 乡的记忆。

不仅如此,作为省市各级政 府部门的出访伴手礼,福州软木 画重新走上国际舞台。

"在各方的共同努力下,福州 软木画市场已经出现起色,未来 必将繁花似锦, 芳馨远扬。"对于 软木画的未来,郭丽信心满满。 接下来,她还计划拍摄一些宣传 片,出国参展,发挥归侨的身份优 势加强文化交流和宣传推广,不 断提升软木画的国际影响力。

"如果时光倒流,你会选择重 回意大利发展,还是回到家乡振 兴软木画?"采访进入尾声,面对 记者的提问,郭丽给出了坚定的 回答:"我还是会毫不犹豫地选择 软木画。"

## 文明养犬垃圾分类 志愿宣传走上福道

市城管委持续深化志愿服务,聚力打造"暖心城管"

本报讯(记者 沐方婷 通讯 员 许流钦)27日上午,市城管委 组织机关党员干部职工登上福 道,开展"爱榕城 享福运"健步行 暨文明养犬、垃圾分类志愿宣传 活动,推动养犬登记,传播垃圾分 类知识,倡导健康低碳生活。

当天正值周末,不少市民带 着家人走福道、赏美景。"你好, 《福州市城市养犬管理条例》开始 实施了,可以顺便了解一下文明 养犬的要求。"面对市民,市城管 委工作人员郑巧玲递出一份份宣 传单,还有市民就如何办理犬证 进行现场咨询。

1月1日,《福州市城市养犬 管理条例》正式施行以来,市城管 委全力组织宣传文明养犬,指导 建立1个宣教中心,开通8条咨询 热线,设立984个养犬登记便民服 务点,并发放《条例》单行本和宣 传手册、画册近万份,开展进社区 宣传近200多场,动员全市城管系 统党员干部和志愿者积极行动,

为群众登记养犬提供便利。

当天的活动只是城管打造 '暖心城管"的缩影。2023年,市 城管委坚持党建引领,以开展主 题教育为契机,结合垃圾分类、城 市精细化提升等重点工作,开展 形式多样的志愿服务20余场,获 评福建省直机关主题党日活动基 地。红庙岭"党建联盟"获评国家 生态环境科普基地、中国环境卫 生行业低碳(零碳)环境产业园区 试点单位等多项荣誉。

市城管委组织党员干部职工在福道发放文明养犬宣传单。许流钦摄



市退役军人关爱协会 为爱心企业颁奖

## "关爱帮扶·情暖老兵" 帮扶助困项目启动

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 周建国 田仁)27日下午,市退役军人关爱协会举行 颁奖仪式暨慈善晚宴,为2023年度市退役 军人书画摄影展的获奖作者颁发证书和奖 金,并为爱心企业颁发证书。当天,"关爱帮 扶·情暖老兵"帮扶助困项目正式启动。

此次帮扶助困项目依托市慈善总会和 中银公益平台开通的"关爱帮扶·情暖老兵" 线上爱心捐赠,汇聚社会爱心力量,计划用3 年时间募集100万元。身患重大疾病或遭受 自然灾害、意外伤害、家庭变故、旧伤复发的 退役军人和其他优抚对象,在按照现行政策 享受国家社会保障待遇后,家庭生活仍然存 在困难的情况下,该资金将提供专项关爱帮 扶。项目所募集到的善款,均汇入市慈善总 会军人关爱基金专户,接受社会监督。

据市退役军人关爱协会相关负责人介 绍,协会成立一年来,在市退役军人事务局 和广大会员、企业、爱心人士大力支持下,始 终围绕退役军人主体,紧扣"关爱"核心,为 退役军人送去温暖。一年来,协会走访慰问 了170多名困难退役老兵,探索"政府兜底+ 企业慈善援助+保险公司助力"新模式,为 700多名低保特困退役军人办理了医疗救助 保险,组织了近50场关爱帮扶活动。让人 欣慰的是,加入退役军人优待优惠优先行列 的企业及商家越来越多,正逐步形成全社会 关心关爱和尊崇退役军人的良好氛围。

退役军人为国防和军队建设作出了贡 献,退役军人服务保障工作,需要全社会的 支持和参与。"希望以此次帮扶助困项目启 动为契机,积极宣传发动、广泛动员更多企 事业单位、社会组织和爱心人士参与退役军 人关爱事业,在全社会营造尊崇关爱退役军 人的浓厚氛围。"市退役军人关爱协会相关 工作人员告诉记者,新的一年里,协会将持 续推进走访慰问、专项帮扶、医疗救助、崇军 优待等方面工作,进一步增强退役军人获得 感、幸福感和荣誉感。

## 闽侯鸿尾五彩油菜腊月开

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈堡 林 若野 施仁浩)油菜花通常要三月才盛开,可 如今,在闽侯鸿尾乡鸿尾村,寒冬腊月里,粉 色、紫色、白色的油菜花已开始绽放

25日,记者来到鸿尾村时,村民们正在 一处200亩的油菜花田中忙碌着。据了解, 待到农历正月进入盛花期后,这里将形成一 片五彩油菜花海,迎接赏花游客。

油菜花海是怎样"诞生"的?2021年,以 乡村振兴"1+5"示范带建设为契机,鸿尾村 党支部组建了鸿星农业专业合作社。之后, 村党支部采取"合作社+公司+农户"模式,与 市级龙头企业福州大字农业发展有限公司合 作,依托其优势,对合作社流转的土地科学规 划使用。"目前,合作社已入社村民182户,流 转近500亩土地。其中380亩油萃花田由大 宇农业一手打造、管理及开发。村组织每年可 从中获得15万元至20万元的村财收入。"村党 支部书记叶友林说,油菜花田还有效带动了村 民就业。"大字农业在村里雇佣了10多名村 民,给他们带来每年2万多元的收入。"

在美丽的花田旁,鸿尾村依托油菜花吸 引来的客流,建起了特色露营地和草莓采摘 园。"未来,我们还将做足稻田文章,积极探 索生态种养模式,提升农业综合生产能力, 实现'一地多收'的综合效益,为游客带来更 丰富的游玩体验。"叶友林说。

尊敬的用户:

1. 燃气工程施工定于 2024年1月29日8:30至10: 30 进行,届时鹭岭路 FA23H121 奥体新天地花园 联排底商等将停止供气。 请用户关闭阀门,注意用气 安全。

2. 燃气工程施工定于 2024年1月31日13:30至 17:00进行,届时八一七北 停气 路(东街至南门)以东、福新 通告 西路以北、五一北路、六-北路以西(福新路至东门)、

东街(含冠城大通、实验小学宿舍)以 南、东大路以南(含庆城路)、仙塔街、东 泰路、大根路、城守前、津泰路、津门路、 法海路、东水路、得贵路等周边片区将 停止供气。请用户关闭阀门,注意用气

3. 燃气工程施工定于2024年2月1 日13:30至17:30进行,届时福联建路39 号联建新苑四区、鹭岭路紫荆园、南台新 苑(紫薇园、紫竹园)、洋洽新村、义叙烧 烤、禹洲金辉中央花园地块三等将停止 供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解, 如发现问题请及时联系968917。

> 福州华润燃气有限公司 2024年1月26日